

**МИНИСТЕРСТВО ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**ПРОТОКОЛ
заседания Общественного совета при министерстве охраны окружающей
среды Кировской области, проводимого в онлайн-формате**

28.12.2020

№ 4

г. Киров

Председатель: Ашихмина Т.Я.

Секретарь: Лапшина Т.В.

Присутствовали 9 человек: Ашихмина Т.Я., Абашев Т.Э., Албегова А.В., Гордин А.А., Лапшина Т.В., Окулов К.Ю., Перминов Л.И., Ремезова Н.П., Егошина Т.Л.

Повестка дня:

1. О создании системы общественного мониторинга атмосферного воздуха в мкр. Озерки г. Кирова.

Докладчик – Абашев Т.Э.

2. Информация о проведении секции «Инициативы общественности и граждан по обращению с ТКО, создание инфраструктуры и совершенствование законодательства» на гражданском форуме – докладчик Ашихмина Т.Я. (модератор секции).

3. О плане работы ОС на 2021 г

СЛУШАЛИ: Абашева Т.Э.

Ситуация, связанная с загрязнением атмосферного воздуха в результате деятельности предприятий в микрорайоне Озерки г. Кирова находится на особом контроле министерства охраны окружающей среды Кировской области.

Кировской межрайонной природоохранной прокуратурой с привлечением сотрудников министерства проводятся проверки предприятий, осуществляющих производственную деятельность в указанном микрорайоне.

При выявлении нарушений на предприятиях в отношении виновных лиц принимаются меры административного воздействия.

В 2020 году на основании обращений граждан на ухудшение качества атмосферного воздуха в микрорайоне Озерки г. Кирова министерством проанализирована работа 31 предприятия, осуществляющих деятельность вблизи указанного микрорайона. В октябрь-декабре 2020 года совместно с Кировской межрайонной природоохранной прокуратурой проведены проверки 21 предприятия в промышленной зоне ул. Мостовая 18, 32 и ул. П. Корчагина.

По результатам рассмотрения материалов проверок к административной ответственности привлечено 14 хозяйствующих субъектов, в том числе на 90 суток приостановлена деятельность ООО «Энерго», наложено административных штрафов на общую сумму 103,5 тыс. руб.; вынесено 17 предупреждений.

Также в ноябре-декабре 2020 года по поручению прокурора Кировской области министерством проведены внеплановые проверки в отношении 13 предприятий, выявлено 21 административное правонарушение, к административной ответственности привлечено 9

юридических и 12 должностных лиц. С целью устранения выявленных нарушений выданы предписания об устранении нарушений природоохранного законодательства.

По факту сжигания отходов 13 ноября 2020 года в отношении ООО «Стэп плюс» возбуждено административное дело, материалы направлены в суд на приостановку деятельности предприятия.

Министерством налажено взаимодействие с активной группой жителей мкр Озерки по контролю за состоянием атмосферного воздуха в жилой застройке.

Кроме того, с целью получения объективных данных о состоянии воздуха в микрорайоне Озерки установлены приборы, определяющие степень загрязнения воздуха. Если прибор зафиксирует превышение ПДК, сигнал об этом получат контролирующие органы, представители которых могут оперативно выехать на место с сотрудниками аккредитованной лаборатории, взять пробы и выявить источник загрязнения.

В настоящее время министерством совместно с администрацией «МО Город Киров» прорабатывается возможность направления информации о состоянии атмосферного воздуха с датчиков «сигнальной сети» на пульт дежурного единой диспетчерской службы (ЕДДС) г. Кирова, а также создания оперативных групп контроля надзорных органов (министерства охраны окружающей среды, территориальных управлений Росприроднадзора и Роспотребнадзора, Кировской межрайонной природоохранной прокуратуры).

По второму вопросу слушали Т.Я. Ашихмину:

Секция проходила 12 декабря 2021 г. Участниками секции были представители некоммерческих организаций, органов власти, бюджетных учреждений, инициативных объединений и активисты, которые обсудили вопросы, связанные с **обращением с ТКО, созданием инфраструктуры и совершенствованием в этой области законодательства**.

По данному вопросу выступили зам. министра охраны окружающей среды Кировской области О.В. Женихова и Т.Э. Абашев, а также доктор юридических наук Гордеева Е.М., представители общественных экологических организаций (Скурихина А.М., Семенищев В.С., Штин А.В., Сыкчина О.В., Пересторонин В.П. (эксперт ОП). После заслушивания пришли к следующим выводам:

1. Одобрить в регионе инициативы общественности по обращению с отходами («Пилотный проект по раздельному сбору мусора» - Семенищев В.С., Проект «Прокачаем школы» - Штин А.В., «Экососеди» - Скурихина А.М, «Охрана леса» - Сыкчина О.В.). Данные проекты создаются и активно реализуются при поддержке министерства охраны окружающей среды региона. В 2021 году рекомендовано лучший опыт общественных инициатив обобщать и распространять в регионе. Провести анкетирование жителей домов пилотного проекта с получением рекомендаций. Активнее подключать к данному вопросу СМИ и систему среднего, дополнительного и высшего образования.

2. Отметить недостатки, по причине, которых реформа «Отходы» в регионе «пробуксовывает»:

- 2.1. ТКО – новая услуга, перешедшая из жилищной в коммунальную. Коммунальная услуга отличается от всех других **не урегулированием законодательно-правовой базы** (граждане имеют право на перерасчёт услуг, например, по вывозу мусора, а кто должен решать проблему возврата средств оператору; платим за ТКО по месту регистрации и там, где есть у человека собственность, но сам не проживает; на сегодня взымание платы реализуется по фактическому вывозу, но нет расчёта вывоза мусора и т.д.). **Не урегулирован сбор вторсырья на законодательном уровне.** В то время как уже есть предприятия, которые этим занимаются на законных основаниях, их опыт нужно масштабировать. **Нет заинтересованности у товаропроизводителей и бизнеса в участии решения проблемы обращения с отходами. Не выработан механизм деятельности регионального оператора. Нет нормального государственного управления в области обращения с отходами.**

- 2.2. В регионе отсутствует необходимая инфраструктура для обращения с отходами: отсутствуют объекты по обработке и переработке отходов; при сборе отходов

от удалённых населённых пунктов отсутствуют мусорные площадки временного накопления отходов; нет нормативного акта по созданию инфраструктуры, не прописана государственная поддержка, если решать этот вопрос в регионе, то все расходы, тарифы ложатся на людей; Нет правил по оформлению и размещению контейнерных площадок, в соответствии с которыми они должны быть, с учётом раздельного сбора, красиво оформлены.

2.3. Утверждённая Правительством РФ **Терсхема обращения с отходами не мобильна и не гибкая**. Не все мероприятия Терсхемы требуют общественного обсуждения, но требуют оперативного решения, однако в соответствии с законом приходится проводить общественные обсуждения, в то время как есть правила на региональном уровне для решения проблемы, но обязаны соблюдать закон, при этом время уходит, решение вопросов затягивается.

2.4. У населения не сформированы понятия, куда повезут и как будут перерабатываться отходы. **Необходима просветительская работа всех поколений жителей региона**. Понимание людей в пользу дела и участие каждого. Также поступило предложение в адрес депутатов всех уровней – они выразители запросов граждан избирателей, государство формирует политику на основе запроса граждан, **депутатов также нужно обучать**, они не должны жить параллельной жизнью, должны решать запросы своих избирателей. А по обращению с отходами таких запросов в 2020 году было крайне много. Необходимо переходить к взаимодействию в решении данной проблемы органов власти, министерств, депутатского корпуса и общественности. Только все вместе сумеем преодолеть в регионе сложнейшую экологическую проблему.

По итогам обсуждения участники секции выработали следующие РЕКОМЕНДАЦИИ:

1. Общественной Палате Кировской области:

1.1. В рамках мероприятий по обращению с отходами совместно со СМИ посвятить 2021 год вопросам развития, обобщения и тиражирования лучшего опыта обращения с отходами.

1.2. Поддержать предложение общественности по созданию «Ассоциации экологов». Просить руководство города Кирова о выделении помещения для этих целей. Подключить Ассоциацию экологов к участию в конкурсах НКО по грантам Президента РФ по тематике обращения с отходами.

1.3. Взять на общественный контроль реализацию нац.проекта «Экология», создать экспертную группу и по каждому направлению федеральных проектов организовать взаимодействие экспертов с соответствующими министерствами и ведомствами.

2. Правительству Кировской области:

2.1. Рекомендовать в вопросах реализации нац.проекта «Экология» федерального проекта ТКО усилить взаимодействие министерств: экономики, жилищного хозяйства, молодёжной политики, образования, охраны окружающей среды, лесного хозяйства.

2.2. Рекомендовать разработать комплекс мероприятий государственной поддержки по созданию и развитию инфраструктуры обращения с отходами: заинтересованности участия товаропроизводителей, бизнеса, общественности, граждан,

2.3. Рекомендовать обратиться в Правительство РФ: при корректировке Терсхемы обращения с отходами упростить механизм её реализации, с опорой на использование правил обращения с отходами на региональном уровне. Терсхема должна стать оперативной, действенной, результативной системой государственного управления в области обращения с отходами.

2.4. Рекомендовать министерству охраны окружающей среды совместно с министерствами образования и культуры, с привлечением учёных опорного Вятского государственного университета, СМИ разработать комплекс мероприятий для всех поколений жителей региона по просветительской работе в области обращения с отходами и содействовать реализации данных мероприятий.

3. Законодательному Собранию Кировской области:

3.1. Рекомендовать выйти с законодательной инициативой в Гос.Думу РФ по урегулированию законодательно-правовой базы в сфере обращения с ТКО (коммунальные услуги), механизмам деятельности «Регионального оператора».

3.2. Рекомендовать на региональном уровне разработать и утвердить законопроект по сбору вторичного сырья от населения, развитию инфраструктуры (пунктов приёма) по данному направлению в крупных населённых пунктах области.

4. Общественным организациям:

4.1. Развивать общественное молодёжное движение в области обращения с отходами путём создания новых общественных формирований и организаций, экологических отрядов, организации проектной деятельности в области обращения с отходами. Активно участвовать в конкурсах НКО по экологической тематике.

В решении проблемы обращения с отходами назрела острая необходимость оперативного взаимодействия органов власти, министерств, депутатского корпуса и общественности с региональным оператором.

3. О плане работы на 2021 год. СЛУШАЛИ: Ашихмину Т.Я.

РЕШИЛИ:

1. Рекомендовать министерству продолжить работу по нормализации состояния атмосферного воздуха в мкр Озерки областного центра.

2. Информацию по второму вопросу принять к сведению, членам ОС подключиться к выполнению предложенных рекомендаций. На заседаниях ОС в 2021 г. заслушать об участии членов ОС в их реализации.

3. Принять план работы на 2021 г. за основу. Членам общественного совета направить предложения и замечания до 10.02.2021 г.

Председатель ОС Министерства ОС

Т.Я. Ашихмина